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volby VH ČSpA
Pravidla hlasování
Autor: výbor ČSpA
Datum: listopad 2022
Tento dokument určuje pravidla pro volby v průběhu valné hromady v prosinci 2022 i pro budoucí volby členů výboru či revizní komise, pokud rozhodnutí výboru nebo valné hromady nestanoví jinak.
Prostor pro prezentaci kandidátů
Každý přihlášený kandidát dostane následující prostor pro svoji prezentaci:
Elektronicky: 2 strany, preferovaný formát pdf na webu v rámci novinky o valné hromadě, 14 dní předem nebo co nejdříve po doručení, pokud bude později
V průběhu VH: 2 minuty pro vlastní prezentaci (živě nebo video).
Volba členů výboru
Pokud je valná hromada usnášeníschopná, je hlasování v průběhu jednání považováno za hlasování podle bodu 23 stanov i v případě, že jsou využity prostředky elektronického hlasování pro zabezpečení tajného hlasování. Volby jsou považovány za elektronické hlasování VH podle bodů 21–25 stanov.
Každý hlasující má 9 hlasů (pokud kandiduje méně než 9 kandidátů, počet hlasů je roven počtu kandidátů), kterými hlasuje pro nejvýše 9 kandidátů (ne více než 1 hlas pro 1 kandidáta).
Členy výboru je zvoleno maximálně 9 kandidátů s nejvyšším počtem hlasů, kteří získali více hlasů, než je 50 % z počtu hlasujících. Kandidáti na 10. a dalším místě, kteří získali více hlasů, než je 50 % z počtu hlasujících, se stávají náhradníky podle bodu 26 stanov.
Pokud nelze určit 9 zvolených členů nebo pořadí náhradníků z důvodu shodného počtu hlasů 2 nebo více kandidátů, pořadí se určí další volbou mezi těmito kandidáty bez podmínky nadpoloviční většiny hlasů. V této dodatečné volbě má každý hlasující tolik hlasů, kolik je volitelných míst, v případě určení pořadí mezi náhradníky má každý 1 hlas. V případě shodného počtu hlasů v dodatečné volbě rozhodne o pořadí los. Pokud se kandidát vzdá účasti v dodatečné volbě, je umístěn na poslední místo mezi kandidáty této dodatečné volby.  Dodatečná volba se nekoná, pokud by kandidoval pouze 1 kandidát.
Volba členů revizní komise
Volby členů revizní komise probíhají podle obdobných pravidel pro volbu členů výboru s úpravou pro zvolení 3 členů.
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