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Česká společnost aktuárů

Na poříčním právu 1,  128 01  Praha 2

Ministerstvo financí

odboru 28 – účetnictví

ředitel ing. Petr Plesnivý

Letenská 15

118 10 Praha 1

Věc: Fáze 1 mezinárodních účetních standardů pro pojistné smlouvy – žádost o stanovisko

Vážený pane řediteli,

Česká společnost aktuárů vydala dne 18.10. 2002 odbornou směrnici č. 2 Oceňování závazků z pojistných smluv reálnou hodnotou, kterou připravila její pracovní skupina pro IFRS. Směrnice vychází z právního stavu vytvořeného novelou zákona o účetnictví provedenou zákonem č. 353 /2001 Sb. („zákon o účetnictví“). Dopisem ze dne 8. 7. 2002 (vaše č.j. 67152) společnost sdělila Ministerstvu financí své připomínky k obtížím, jež způsobuje ustanovení § 27 odst. 1 písm. c zákona, o účetnictví, ukládající pojišťovnám oceňovat finanční umístění a technické rezervy reálnou hodnotou. 

Mezitím v květnu 2002 IASB změnil harmonogram zavádění standardu pro pojistné smlouvy rozdělením na dvě fáze. V termínu stanoveném Radou Evropy pro užívání IFRS v účetních výkazech společnosti kótovaných na burzách EU mají být vydány standardy fáze 1 (polovina roku 2004). Odložením zásadních rozhodnutích IASB o obsahu standardu do fáze 2 s neznámým termínem ukončení se důsledky zákona o účetnictví pro pojišťovny dále prohloubily. Stav projektu Pojistné smlouvy (fáze 1), jak byl publikován IASB 22.11.2002, obsahuje v bodech 13 a 15 zásady, které Česká společnost aktuárů považuje pro odborné směrnice za obzvlášť závažné.

V bodě 15 b zprávy o stavu projektu se uvádí,  že IASB nehodlá vymezit a eliminovat nadměrnou obezřetnost. V odborné směrnici č. 2 přijala Česká společnost aktuárů výklad, že reálnou hodnotu rezervy pojistného životních a neživotních pojištění jest stanoviti podle § 27 odst. 2 písm. c) zákona o účetnictví, při čemž zvláštním předpisem je v tomto případě zák. č. 363/1999 Sb., o pojišťovnictví ustanoveními § 18 odst. 1 a § 20 odst. 3, předpisujícími výpočet technických rezerv na základě podkladů užitých při výpočtu pojistného. Tento výklad je v souladu s § 28 odst. 1 vyhlášky č. 502/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb. , o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro účetní jednotky, které jsou pojišťovnami („vyhláška o účetnictví“) uvedená v platnost 1.1.2003. § 28 odst. 1 vyhlášky o účetnictví však umožňuje stanovit reálnou hodnotu technických rezerv též s použitím tržní hodnoty nebo na základě posudku znalce. Dle našeho názoru užití tržní hodnoty nepřichází téměř v úvahu. Ocenění kvalifikovaným výpočtem v souladu se zákonem č. 363/1999 Sb., o pojišťovnictví v posudku znalce by však bylo z našeho hlediska přijatelné. 

Žádáme Vás tímto o Vaše stanovisko, kdo může být považován za znalce dle § 27 odst. 2 zákona o účetnictví. Dle názoru České společnosti aktuárů je pro pojišťovnu v tomto případě jediným znalcem její odpovědný pojistný matematik. Vycházíme přitom z ustanovení § 23 odst. 1 a 3 zákona o pojišťovnictví, ve kterém je řečeno, že pojišťovna je povinna dát odpovědným pojistným matematikem potvrdit správnost výše technických rezerv a následně odpovědný pojistný matematik svým podpisem na výkazu v souvislosti s tvorbou technických rezerv a skladbou finančního umístění potvrzuje správnost předkládaných údajů. 

Celou situaci interpretujeme tak, že znalcem je odpovědný pojistný matematik pojišťovny, který musí dodržovat zákon č. 363/1999 Sb., o pojišťovnictví a stanovit výši technických rezerv pojistně matematickými metodami v souladu s tímto zákonem, jež je zvláštním právním předpisem dle § 27 odst. 2 písm. c) zákona o účetnictví.

K eliminaci vlivu zvýšené volatility hodnoty finančního umístění na solventnost pojišťovny, doporučila Česká společnost aktuárů  tvorbu jiných technických rezerv v souladu se zákonem o pojišťovnictví. V dopisech americké, německé a japonské asociace pojistitelů a skupiny 20 pojišťoven zaslaných IASB je právě zvýšená volatilita hospodářského výsledku pojišťoven v důsledku zavádění IFRS předmětem důrazné kritiky.

Podle bodu 13 b zprávy hodlá IASB, zejména z důvodů nepřípustnosti tvorby vyrovnávacích rezerv, zavést povinnost ověřovat na základě ocenění budoucích peněžních toků skutečnost, zda nehrozí pojišťovně ztráta i když podle platného účtování ztráta vykázaná nebude (loss recognition test). Vytvoření metodiky testu hrozící ztráty bude náročným úkolem matematických oddělení pojišťoven. Česká společnost aktuárů se hodlá přípravou příslušné směrnice zabývat co nejdříve. Při její tvorbě budeme vycházet z metodiky reálné hodnoty technických rezerv popisované v projektu IFRS pro pojistné smlouvy.

Doporučujeme, aby se při testu hrozící ztráty přihlíželo k nerealizovaným ziskům z přecenění aktiv. Hrozící ztráta z pojistných smluv do výše nerealizovaných zisků z finančního umístění technických rezerv by přitom byla účtována přes rozvahové účty. Teprve hrozící ztráta přesahující výši nerealizovaných zisků z finančního umístění technických rezerv by byla účtována přes výsledkové účty.

Obracíme se proto dále na ministerstvo se žádostí o posouzení doporučení, která směrnice navrhuje ke snížení důsledků volatility v oceňování aktiv. Tuto část směrnice společnost s ohledem na bod 13 b zprávy IASB o projektu Pojistné smlouvy a s ohledem na § 28 odst. 2 vyhlášky č. 502/2002 Sb. plánuje rozšířit o testy hrozících ztrát z pojištění.

Dále Vás zdvořile žádáme o informaci, zda ministerstvo chystá navrhnout změnu zákonné povinnosti pojišťoven oceňovat finanční umístění technických rezerv reálnou hodnotou. V případě, že by tomu tak bylo, velmi bychom uvítali, kdyby nám to sdělilo co nejdříve poté, kdy tato informace bude zpřístupněna veřejnosti. Na potřebnost této změny jsme upozorňovali v dopise ministerstvu z 8.7.2002. S prospěchem bychom toto sdělení použili při přípravě odborných směrnic pro fázi 1 mezinárodního účetního standardu pro pojistné smlouvy. Rovněž žádáme o informaci, zda uvažujete o zavedení možnosti tvořit rezervu na hrozící ztráty částečně i prostřednictvím rozvahových účtů.

Navrhujeme výše uvedenou záležitost projednat osobně s Vašimi odborníky na tuto oblast, abychom předešli případným nedorozuměním plynoucím z případně ne zcela jednoznačných formulací. Problematiku účtování závazků z pojistných smluv považujeme za velmi složitou, o čemž svědčí i projekt Mezinárodních účetních standardů pro pojistné smlouvy.

S úctou

RNDr. Jiří Fialka, Ph.D.

předseda společnosti

13. března 2003

příloha: odborná směrnice České společnosti aktuárů č. 2
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